

# REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Eica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-săseșc), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Armonia”, „Astra”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Avrigeana”, „Bănățana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală”, (Dej), „Banca Poporală”, (Arpașul-inf), „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Boșana”, „Brădetul”, „Buciumana”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstr.”, (Mercurea), „Cassa de văstr.”, (reuniune), (Săliște), „Câmpiana”, „Cârțișoreana”, „Ciacovana”, „Chiorana”, „Chiseteiana”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T.-Uzdin), „Cordiana”, „Coroana”, „Cristița”, „Coroana”, (Timișoara), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Detunata”, „Doina”, „Drăganul”, „Dundreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănișerul”, „Hașegma”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Insoțire de credit”, (Vestem), „Inst. de credit”, (Mehădia), „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Isvorul” (Sebeșul-inf), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligediana”, „Lipovana”, „Luceafărul”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerva”, „Munteana”, (Corniaveca), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Noiana”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Plugarul”, (Săcădate), „Poporul”, (Lugoj), „Porumbăceana”, „Progresul”, „Racoana”, „Reun. de împr. și păstrare”, (Iva-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săseșc), „Selăgeana”, „Sentina”, „Șerădiana”, „Silvania”, „Șoimușana”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnavoana”, „Tibleșana”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Viitorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sânmărtin), „Vulturul” (Tășnad), „Zărăndeană”, „Zlăgnea”,

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:  
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 lileri.

## Bilanțul „Albinei”.

Primul nostru institut financiar și-a publicat la finele săptămânei trecute bilanțul pe anul expirat, totodată anul al XXXVII-lea de gestiune. Cifrele publicate sunt destul de grăitoare pentru ceice știu cetii un bilanț, cum sunt majoritatea cetitorilor acestei reviste. Cu toate acestea considerând importantul rol de bancă centrală, ce-i revine „Albinei” în sinul organizației noastre financiare, credem, că nu va fi cu totul fără rost a releva și la acest loc, în câteva trăsături generale, progresul, ce se manifestează în bilanțul anului 1909, comparat cu cel al anului de gestiune 1908.

Deja la prima privire îi impun atât laicului, cât și specialistului însemnatele sume cu cari au crescut atât totalul activelor, cât și principalii rami de afacere, activi și pasivi, precum și venitul brut și profitul net. Cu o astfel de prosperitate, precum reogiindează bilanțul „Albinei” pe ultimul an de gestiune, se pot lăuda numai puține institute de bani din țară, între cari primul nostru institut financiar a ajuns să ocupe azi un loc din cele mai de frunte.

Vom releva numai câteva date mai principale pentru a învedera mai bine avântul, ce „mama băncilor noastre” l-a luat în 1909. Totalul activelor a crescut cu circa K 3.900.000 la K 37.290.869, între cari locul prim îl ocupă în ce privește mărimea sumei Escontul cu

K 14.009.394, în creștere față de 1908 cu rotund K 1 milion. Cred. camb. cu acop. hip. în sumă de K 2.731.574 prezintă față de anul precedent un spor de circa K 900.000, iar Imprumuturile hipotecare, deși nici anul 1909 n'a fost un an din cele mai prielnice pentru cultivarea și dezvoltarea acestui ram, a crescut cu respectabila sumă de K 1.360.000 la K 10.546.769, Capitalul societar de K 2.400.000 dela finele anului 1908 se prezintă în ultimul bilanț în urma noiei emisiuni reclamată de fuziunea cu „Lugoșana” cu suma de K 3.000.000, aproape în întregime vărsată. Rezervele, incl. Fondul de pensii al funcționarilor, care încă formează proprietatea societății, se cifrează cu respectabila sumă de rotund K 1.800.000, aștând față de anul precedent un spor de circa K 254.000. Averele proprii a societății, capitalul soc. și rezervele reprezintă în total considerabila sumă de aproape K 5 milioane. Cea mai însemnată creștere se remarcă însă la Depozitele spre fructificare, cari au crescut cu rotund K 1 1/2 milioane la K 18.135.654, formând în ce privește mărimea sumei prima poziție a întreg bilanțului.

Dacă pozițiile amintite pân'aci impun prin mărimea lor, aflăm în schimb între activele bilanțului o poziție, care este deadreptul surprinzătoare prin micimea ei — la un institut cu un trecut de aproape 4 decenii. Este poziția „Interese trans. restante și debitori” cu suma de K 37.772, care dovedește soliditatea extraordinară a bilanțului și tra-

dează totodată existența unor rezerve latente considerabile, de cari „Albina“ face atât de puțin uz, ca puține din instituttele noastre de bani.

Desvoltarea ramilor principali de afaceri a mărit în mod natural și veniturile băncii. Astfel venit brut al anului 1909 se cifrează cu K 1.901,520 arătând față de anul precedent o creștere de rotund K 231,000, iar profitul net a crescut cu circa K 64,000 la impunătoarea sumă de K 405,160. La acest rezultat îmbucurător a contribuit atât desvoltarea afacerilor lucrative la Centrală, asupra căreia cad în mod natural cele mai multe operații și deci și cea mai mare parte a profitului, cât și activitatea intensivă desfășurată de vechea filială a institutului din Brașov, care poate reprivi la 1909 ca la cel mai roditor an în tot cursul existenței sale de aproape 3 decenii. Dar își au partea și noua filială a institutului din Lugos și agențiile principale din Sânmărtin și Mediaș, cari toate au operat cu rezultat satisfăcător în 1909.

Cu tot rezultatul favorabil al anului de gestiune 1909, direcțiunea credincioasă tradiției observate și în trecut, de a căuta în prima linie consolidarea institutului, va propune adunării generale convocată pe 26 crt. menținerea dividendei de 10% = K 20 pro coupon.

Continuând și în viitor aceasta sănătoasă politică de consolidare, „Albina“ își va asigura pentru toate timpurile poziția actuală de banca conducătoare a băncilor noastre și de centru al vieții noastre financiare-economice.

## Tovărășii de școlari.

Trăim în vremea tovarășilor. Mereu se vorbește de necesitatea unei munci înfrățite, se strâng mereu oameni în cete, se organizează întru promovarea binelui lor comun și împotriva răului ce-i amenință.

Pe zi ce merge se simte tot mai mult, că :

„Unde-i unul nu-i putere  
La nevoi și la durere,  
Unde-s doi puterea crește  
Și dușmanul nu sporește“.

La popoarele înaintate în cultură spiritul de întovărășire a pătruns prin toate păturile sociale și la toate vârstele. Pe alocurea chiar și copiii se organizează în tovarășii întru sprijinirea și apărarea intereselor lor comune.

Ziarele aduceau nu de mult știrea despre o asemenea însoțire a copiilor înființată în o comună din Germania cu scopul de a lucra la desvoltarea și întărirea simțului de întovărășire.

Însoțirea aranjază în acest scop excursiuni și conveniri; societarii se deprind a trăi o viață solidară, a face mici economii și a fi muncitori; lucră împreună la cultura poamelor și a florilor, adună și administrează înșiși un capital social. În direcțiune au fost aleși 7 copii.

În adunarea de constituire s'a accentuat însemnătatea ce o are această însoțire pentru educația societariilor.

Analizând conținutul acestei însoțiri, ea ne înfățișează în proporții reduse viața unui sat civilizat, a unui sat ce lucră cu mijloacele timpului modern la înaintarea sa culturală și economică.

Societarii acestei însoțiri fac în mic ceea ce va trebui să facă în proporții mărite mai târziu ca oameni mari, pentru bunăstarea lor morală și materială.

Însoțirea aceasta deci poartă chipul vieții reale, ea este o școală pentru viață și îndrăznim să zicem, cea mai bună școală pentru viață.

În adevăr, începuturile unei lucrări pentru înaintarea culturală și economică, pentru întemeierea unei solidarități naționale, din aceste mici însoțiri trebuie să pornească. Acestea trebuie să fie izvorul însoțirilor sătești atât de binefăcătoare pentru țaranul apăsător de mulțimea năcazurilor.

Știe deci neamul, ca cel mai iscusit pedagog, de unde și în ce chip să înceapă lucrarea pentru înțărirea neamului său.

Am lucra în interesul nostru, dacă i-am urmă, dacă am face și noi asemenea.

În viața „poporului mărunț de școlari“ dela școlile noastre sătești se ivesc număroase ocazii, cari îndreptătesc, am putea zice reclamă chiar o organizație — ocazii pe cari școala ar trebui să le exploateze în folosul instrucției și educației.

O mulțime de trebuințe ar putea fi împlinite mai ușor și mai bine decum se face azi, și o mulțime de neajunsuri ar putea fi înlăturate, dacă pe lângă ajutorul părinților și sprijinul învățătorului am pune și pe elevi să ia și ei parte activă, să lupte înșiși întru sprijinirea și apărarea intereselor lor comune și împotriva neajunsurilor ce le țin calea.

Lucrul acesta se pare a fi de o mare importanță și e bine și de lipsă să se facă, pentru că celce nu e dedat și nu e pus să se lupte de mic cu năcazurile, nu se va ști lupta cu ele nici mai târziu, la vârsta mai înaintată, când și năcazurile sunt mai mari și mai multe.

Lucrul acesta nu este greu nici de făcut, se poate ușor înfăptui, pe lângă puținel interes din partea învățătorului și prin o organizație a școlariilor, potrivită cu împrejurările date.

Școlarii săteni au și ei trebuință de fel de fel de lucruri la învățătură; au trebuință de cărți de școală, de cărți de lectură potrivită, de caete, hârtie, tăblițe, condeiuri, creioane, cerneală ș. a. m. Cele mai multe și-le procură micul școlar din boltița din sat, adeseori necreștină. Dă un crucer pe o coală de hârtie

mizerabilă, ca și care într-o librărie cinstită dela oraș se capătă trei de un crucer. Perderea mare urmează însă după asta. Pe hârtia cu multe scame condeiu se acată intruna, face „porci“ și băiatul își perde voia de scris, ca și cosașul de cosit când nu-i taie coasa bine. Perderea este deci îndoită: morală și materială.

Tot așa o plătește și cu caetul cumpărat dela jupănu. Cerneala e aproape ca apa. Tablița o plătește cu cel puțin 5 cruceri mai scump ca la oraș. Penițele, creioanele — de o calitate mizerabilă și acestea — încă le plătește îndoit și întreit. Și de se ni-merește cumva că și cumpărarea cărților de școală e lăsată în grija jupănului, aici perderea pe de o parte și câștigul pe de alta e și mai mare.

Toate aceste neajunsuri ar putea fi ocolite prin întovărășire.

Copiii de școală ar trebui să-și pună laolaltă bănuții pentru cărțile de școală și rechizite și să și-le cumpere în tovărășie, dela oraș, dintr'un loc unde se capătă marfă mai bună și mai etnină decât în bolta jupănului.

Librăriile noastre în asemenea cazuri ar da un rabat, care încă ar veni în folosul tovărășiei.

Din faptul acesta școlarii vor scoate o mulțime de învățături bune și hotăritoare pentru întreagă viața. Vor vedea că unirea puterilor e folositoare, că ceea ce nu poate face unul singur, pot face mai mulți, punându-și puterile laolaltă. Vor vedea că e în interesul lor să țină unul cu altul.

Ce învățatură prețioasă e aceasta pentru viața lor de mai târziu, învățatură pe care nu o cunosc din carte ca un fel de zicătură memorizată, ci o cunosc din viața trăită de ei înșiși. Și aici e partea educativă și cea mai importantă a chestiunii.

Cu bănuții câștigați în această întreprindere comună și-ar putea cumpăra o cărticică cu povești și cu chipuri frumoase, pe care să o cetească pe rând cu toții spre desfătarea lor sufletească, și pe care apoi să o cinstească pe seama bibliotecii școlare ca moștenire urmașilor. (Se va continua). A. Bratu.

## REVISTA FINANCIARA.

### Situațiunea.

Sibiu, 3 Martie 1910.

Cererile de numărare pentru ultima Februarie au fost mai mari, decât se putea prevedea cu considerare la buna dispoziție a pieții. Astfel rezerva de bilete a Băncii imperiale germane a scăzut cu suma considerabilă de 191.1 milioane M., dela 346.7 milioane la 155.6 milioane M., și metalul nobil cu rotund 69 milioane M. pe când împrumuturile au crescut cu 121 milioane. În fine ridicările din giro s'au cifrat cu 77.9 milioane M. Un punct luminos în sumarul băncii este faptul, că aceasta a fost cruțată de împrumut pe bonuri de tezaur. Discontul particular notă în 2 crt. 3 $\frac{3}{8}$  procente, față de 3% în săptămâna precedentă.

Asemenea s'a mai scumpit numărarea în London, unde discontul particular s'a suit din cauza ultimei la

2 $\frac{3}{8}$ %; numai în Paris a rămas situația neschimbată cu numărare abundent și ieftin.

Piața internă, deși n'a avut cereri așa mari de înregistrat ca cea germană, arată totuși o creștere față de anul trecut. Rezerva de bilete a scăzut cu 116.3 milioane la 155 milioane K. Consiliul Băncii a ținut azi o ședință în Budapesta, în care însă chestia etalonului n'a fost atinsă.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„*Ardeleana*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Orăștie. Bilanțul acestui institut pe anul al XXIV-lea de gestiune comparat cu bilanțul anului 1908 prezintă progres aproape în toți ramii de afacere. Escontul a crescut cu circa K 230,000 la K 2,403,898 și Cambiile cu acoperire hipotecară dela K 955,454 la K 1,160,528. Împrumuturile hipot. s'au sporit cu circa K 47,000 la K 1,121,533, pe când Împrumuturile pe obligațiuni cu cavenți sunt aproape staționare cu K 191,612. Conturile-curente asemenea au crescut cu circa K 28,000 la K 280,595, iar Efectele se cifrează cu respectabila cifră de K 346,695 (în 1908 K 280,517). Totalul activelor de K 6,462,439 este mai mare decât în 1908 cu circa K 650,000. Ce privește pasivele capitalul soc. de K 1,000,000 este aproape în întregime vărsat (nevărsat este numai K 11,262). Rezervele arată o frumoasă creștere de peste K 294,000 la K 706,489; asemenea s'a sporit Fondul de pensii dela K 99,627 la K 110,495 și Depozitele spre fructificare cu K 179,360 la aproape K 3,040 mii, pe când Reescontul arată o mică reducere de circa K 10,000 la K 1,028,819. Venitul brut se cifrează cu K 424,901, (în 1908 K 417,992) din care sunt de relevat Venitele întreprinderii electrice de K 28,670, ceea ce reprezintă o rentabilitate de 6.30% ale capitalului de K 454,448 investit în aceasta întreprindere. Profitul net realizat este de K 122,699, arătând față de 1908 o creștere de circa K 19,000

Adunarea generală a fost la 15 Februarie a. c.

„*Asociațiunea de economii și credit în Ghivoc*“ și-a încheiat bilanțul pe anul II de gestiune cu active de K 71,358, cu circa K 1,600 mai mare decât în 1908 și la un venit brut de K 7,339 (în 1908 K 2,954) cu un profit net de K 1,336, în creștere față de 1908 cu circa K 500. Activele se compun în parte preponderantă din Escont K 67,103 (în 1908 K 51,215) din cari sunt reescontate K 31,184. Capitalul social s'a urcat dela K 4,551 la K 12,860, pe când Depoz. spre fructificare s'au redus dela K 25,802 la K 24,543.

Adunarea gen. s'a ținut la 15 Februarie a. c.

„*Bănățana*“, institut de credit și de econ., soc. pe acții în Bucovei. Bilanțul acestui institut pe 1909, al VIII-lea an de gestiune, arată puține schimbări față de bilanțul anului precedent. Activele sunt aproape neschimbate, ca și în 1908 cu K 166,530 (în 1908 K 166,169) cifrându-se Escontul cu K 50,594 și Cambiile cu acop. hipot. cu suma de K 104,250. Rezervele au crescut cu circa K 1,900 la K 9,019 și Depozitele spre fructificare dela K 45,350 la K 54,817. Reescontul din contră s'a redus cu circa K 12,000 la K 52,821, asemenea profitul net dela K 5,761 la K 5,129.

Adunarea generală a fost la 2 Februarie a. c.

„Economul“, institut de credit și economii în Cluj și-a ținut a XXIV-a adunare generală la 26 Februarie n. 1910 sub prezidiul dlui Dr. Izidor Marcu. Adunarea generală, care a decurs în cea mai perfectă armonie a luat cu plăcere act de progresul realizat de acest institut în anul expirat.

Dintre ramii mai principali de operațiune amintim că la 31 Decembrie 1909 „Economul“ a avut: Depuneri spre fructificare K 1.612.262·83 (+ față de 1908 de aproape K 200.000), Escont de cambii K 2.229.009·51, Credit de reescont K 1.410.400 și institutul a realizat un profit curat de K 61.482·84, după capital societar de K 400.000, ceea ce reprezintă o rentabilitate a acestuia de peste 15%. Raportul direcțiunii a fost luat la cunoștință cu vot unanim. Bilanțul și propunerea pentru distribuirea profitului curat, conform căreia acționarii primesc o dividendă de 7%, deasemenea s'a primit cu unanimitate.

Ca și în trecut institutul „Economul“ nu a uitat nici de astă-dată de instituțiunile culturale și filantropice, pe cari le-a împărțit din profitul curat al anului 1909 cu suma însemnată de K 6.564·28.

Locul devenit vacant în direcțiune prin decedarea marelui filantrop Ștefan Havași-Oășianu a fost întregit cu dl *Dr. Basiliu Bașiota*, medic.

În oarele de după amiază s'a ținut în sala de sedințe a institutului o conferință economică în prezența unui număr public. În această conferință s'a desbătut proiectul de statute pentru înființarea însoțire economică de valorizare și mijlocire „Țăranul“ cu sediul în Cluj și ca rezultat al desbaterilor, direcțiunea „Economului“ a fost însăcinată, că la timp potrivit — încă în cursul anului curent — să convoace adunarea generală constituantă. Asemenea s'a insistat pe lângă conducătorii din comune, ca să continue cu lucrarea de întărire economică a populațiunii noastre rurale, prin înființarea de reuniuni de păstrare și credit sistem Raiffeisen, de cari „Economul“ a înființat până acuma șapte în raionul său de activitate.

„Luncana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în *Marghita* și-a ținut adunarea generală de constituire la 28 Februarie a. c. Capitalul social s'a fixat cu K 150.000. Direcțiunea a fost compusă din următorii domni: *Vasile Tămaș*, prezident; *Ioan P. Lazar*, vice-prezident; *Liviu Rada*, *Coriolan Man*, *Gavriil Chereji* și *Dumitru Forgaciu*.

În comitetul de supraveghiere adunarea generală a ales pe domni: *Iosif Diamandi*, *Ilarion Boșiu* și *Gavriil Lazar*, iar director executiv a fost ales d-nul *Dr. Dionisiu Stoica* directorul „Gazetei de Dumineca“ din Șimleu.

În statute, precum aflăm, s'a luat și dispoziția, că 10% ale profitului net se va întrebuița pentru scopuri culturale și de binefacere.

Dorim cel mai bun succes noiei întreprinderi!

„Pesăcana“, institut de economii și credit societate pe acțiuni în *Pesac*, și-a ținut adunarea generală la 19 Februarie a. c. În direcțiune au fost aleși, precum ni-se comunică: d-nii *Romul Cărăbașiu*, dir. la „Timișana“ *Ilie Danu*, *Ion Selejean*, *Cusman Bogdan*, *Vichentie Păcurari*, *Manoilă Biaș* și *Gheorghe Anghel* toți locuitori în *Pesac*; iar în comitetul de reviziune: d-nii *Dr. George Adam*, adv. în *Timișoara*, *Liviu Magdu*, contabil la „Timișana“, *Dămian Andrașiu*, *Todor Selejean* și *Vichentie Mirci*, locuitori în *Pesac*.

„Sebeșana“, casă de păstrare pe acții în *Caransebeș*. Bilanțul acestui institut pe 1909, al VIII-lea an de gestiune, arată în comparație cu bilanțul anului 1908 următoarele schimbări mai esențiale: La totalul activelor o creștere dela K 1.209.187 la K 1.289.401; anume a crescut Escontul cu circa K 34.000 la K 723.709 și Cambiile cu acoperire hipotecară dela K 298.750 la K 331.510. Imprumuturile hipotecare din contră s'au redus dela K 94.728 la K 87.426. Dintre pasive au crescut cu circa K 120.000 Depozitele spre fructificare la K 580.959 și Rezervele dela K 49.810 la K 56.666. Venitul brut al anului 1909 a fost de K 1.209.187, (în 1908 K 114.086), iar profitul net de K 37.214 (față de K 33.754 în anul precedent).

Adunarea generală s'a ținut însă la 31 Ianuarie a. c., hotărându-se împărțirea unei dividende de K 14 pro cupon.

„Sentinela“, institut de economii și credit, soc. pe acții în *Satul-nou* și-a ținut în 24 Februarie a. c. adunarea generală ordinară sub prezidiul directorului executiv dl *P. Stoica*, fiind prezenți 45 acționari cari au primit unanim toate propunerile direcțiunii. S'a votat aproape K 2.000 pentru scopuri filantropice. Directorului executiv, direcțiunii, comitetului de supraveghiere și funcționarilor li-s'a votat mulțumită protocolară. Dividenda s'a stabilit cu 8% per cupon.

„Timișana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în *Timișoara*. Acest fruntaș institut al nostru și-a încheiat cu anul expirat al XXV-lea de existență. Bilanțul iubilărilor dovedește un nou progres în dezvoltarea și consolidarea acestui institut. Activele totale se cifrează cu considerabila sumă de K 7.226.185, arătând față de 1908 o creștere de circa K 711.000. Ramul principal de afacere Escontul se cifrează cu K 2.241.777 și arată față de 1908 o neînsemnată reducere de K 19.472. Din contră au crescut cu sume considerabile Cambiile cu acop. hip. cu K 373.658 la K 1.880.228, Cont Curent cu K 203.066 la K 438.553 și Imprum. ipot. dela K 1.849.641 la K 1.904.973. O sumă respectabilă a activelor de aproape K 560.000 o formează Efectele.

Dintre pasive au crescut față de 1908 Rezervele dela K 176.500 la K 210.000 și Depoz. spre fructificare cu aproape K 400.000 la K 3.329.688. Reescontul din contră s'a redus dela K 951.949 la K 888.428. Venitul brut al anului 1909 a fost de K 509.456 (în 1908 K 492.434), iar profitul net de K 129.938 arătând față de 1908 o creștere de circa K 9000. La acest profit au participat filialele din *Buziaș* și *Recaș*, cari ambele au operat cu bun succes, cu suma de K 41.677 și anume *Buziaș* cu K 25.840 (în 1908 K 25.965) și *Recaș* cu K 15.837 (în 1908 K 11.946). Revirementul anului 1909 a fost de K 74.373.899, din care sumă cad asupra filialei din *Buziaș* K 8.436.364 și asupra celei din *Recaș* K 6.346.919.

Adunarea generală și-a ținut-o „Timișana“ la 17 Februarie a. c. fixându-se dividendă cu 8% = K 16 de cupon (în ultimii 3 ani dividendă a fost K 13. K 14, K 15). Rezervele s'au dotat cu K 55.000, cu cari acestea se urcă la K 265.000. Fondul de pensune cu dotația de K 10.000 crește la K 60.425; pentru scopuri filantropice s'a pus la dispoziția direcțiunii suma de K 3.000.

O hotărâre de importanță a adunării generale este urcarea capitalului soc. cu K 600.000 la K 1.200.000 prin o nouă emisiune de acții, a căror preț s'a fixat cu K 220. Acțiunile neoplate se rezervă tot acționarilor

cu K 250, iar cele rămase neoplate și la al doilea termen se vor vinde și neacționarilor cu K 270. Plusul peste valoarea nominală a acțiunilor trece la fondul de rezervă.

## CRONICA.

**Necrolog.** *Eugen Carada*, financier apreciat, guvernorul „Băncii Naționale a României“, a răposat la 26 Februarie a. c. în etate de 74 ani. A stat în serviciul „Băncii Naționale“ dela anul 1881.

\*

*Revista „Die Karpathen“* din Brașov în numărul său 10 dela 15 Febr. a. c. publică un extras din „Anuarul Băncilor Române“ asupra institutelor noastre bani. Tabela statistică aranjată fără nici un sistem (nici măcar alfabetic nu sunt înșirate băncile) conține date din Anuarele anilor 1904 și 1910. Autorul, „Z“, promite a publică în curând și o statistică asupra împărțirii profitului net la băncile noastre, „care va arăta cât capital s'a dat deja pentru scopuri culturale-naționale“. Ar fi de dorit ca cel puțin aceasta a doua tabelă să fie întocmită mai cu sistem.

\*

**„Însoțire creștină de consum și valorizare în Cristolțul-mare (Nagykeresztes).** Sub firma aceasta s'a întemeiat încă la 6 Iunie a. tr. o nouă însoțire cu responsabilitate limitată în comuna românească cu 1250 locuitori Cristolțul-mare din com. Solnoc-Dobăca. Firma s'a înregistrat de curând și direcțiunea se compune din domnii Eugen Balint, Valeriu Groza, Ioan Russu Albu și Traian Pop.

\*

**Însoțiri de credit sătești noue.** În comunele *Cristian* (com. Sibiiului) și *Corbi* (com. Făgărașului) s'a înființat de curând câte o însoțire de credit sistem Raiffeisen.

\*

**Agenturi poștale noue** s'au deschis la 1 Martie a. c. în următoarele comune: în *Valea-vinului* (*Radnaborberek*, com. Bistrita Năsăud) pentru Valea-vinului; în *Cucerdea* (*Székelykocsárd*, com. Turda-Arieș) pentru comunele Cucerdea și Vaidasig; în *Cupșeni* (*Kupsfalva*, com. Solnoc-Dobăca) pentru comunele Cupșeni, Ungureni (Budafalva) și Costeni (Kosztalva); în *Șugag*, (com. Sibiiului) pentru Șugag, Jinadobra și Bistra și în *Săliște* (*Felsőszeliste*, com. Maramurăș) pentru aceasta comună.

## Sumar.

Bilanțul „Albinei“, — Tovărășii de școlari — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale*: „Ardeleana“, „Asociațiunea de economii și credit în Ghiroc“, „Bănățana“, „Cârțișoreana“, „Corvineana“, „Economul“, „Luncana“, „Pescana“, „Sebeșana“ Caransebeș, „Sentinela“, „Timișana“. — *Cronică*: Necrolog, Revista Die „Karpathen“, „Însoțire creștină de consum, și valorizare în Cristolțul-mare“ (Nagykeresztes, Însoțiri de credit sătești noue, Agenturi poștale noue.

„TIMIȘANA“, institut de credit și econ. în Timișoara.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Timișana“, societate pe acții în Timișoara se convoacă și sunt rugați a participa la

### adunarea generală extraordinară,

care se va ține în 23 Martie st. n. a. c., la oarele 9 a. m., în localitățile institutului.

#### Obiectele adunării:

1. Fuzionarea institutului de credit și economii „Ciacovana“ din Ciacova, cu institutul nostru.
2. Modificarea statutelor.

**Dispozițiuni statutare:** Vot deciziv în adunarea generală au numai acei acționari, cari înainte de deschiderea ședinței depun la cassa institutului acțiunile lor transcrise cu cel puțin 6 luni mai înainte pe numele lor (§-ul 12).

Plenipotențiatul altui acționar trebuie să fie însuș acționar al institutului. Pe minoreni îi reprezintă tutorii; pe femei, bărbații lor; pe societăți, corporațiuni și institute le reprezintă plenipotențiații lor, cari pot fi și neacționari (§-ul 13).

Spre a înlesni participarea la adunarea generală și domnilor acționari din depărtare, am rugat pe On. direcțiuni dela „Albina“, Sibiu, „Bihoreana“, Oradea-mare, „Victoria“, Arad, „Oraviciana“, Oravița, „Luceafărul“, Vârșeț și „Ciacovana“, Ciacova să ia în primire acții de ale institutului nostru — până în 15 Martie a. c., oara 12 din zi; acții, pentru participare la adunarea generală se pot depune și la cassele filialelor noastre din Buziaș și Recaș, precum și la cassa Expoziturii din Toracul-mic.

Timișoara, la 18 Februarie 1910.

Antoniu Mocsonyi de Foen m. p.,  
prezidentul institutului.

„RIUREANA“, institut de credit și econ. soc. pe acții  
\* \* \* \* \* în Cap-Mănăștur. \* \* \* \* \*

## CONCURS.

Institutul de credit și economii „Riureana“ din Capolnoc-Mănăștur publică *Concurs* pentru ocuparea postului de **contabil** cu termen până în 1 Aprilie st. n. a. crt.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

Salar anual de K 1400 și o chirie de cvartir în localitatea institutului.

Reflectanții la acest post au să dovedească, că au absolvat școala comercială, și au praxă deplină de a putea purta șgurile de contabilitate de sine stătător, și că posed și limba maghiară, și eventual și cea germană.

(2—3)

Kápolnok-Monostor, la 20 Februarie 1910,  
(com Szolnok-Doboka) *Direcțiunea.*

„FRĂȚIETATEA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Sadu.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Frățietatea“, societate pe acții sunt invitați prin aceasta la

### a III-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Sadu, în casele institutului în 20 Martie 1910 st. n., la 2 ore după amiază cu următoarea

#### Ordine de zi.

1. Raportul Direcțiunii despre rezultatul gestiunii anului trecut.
2. Deciziune asupra bilanțului anului 1909, pe temeiul raportului prezentat de comitetul de supraveghiere.
3. Darea absolutorului membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
4. Deciziune asupra împărțirii profitului net.
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1910, pentru membri direcțiunii și comitetului de supraveghiere.

Sadu, la 3 Martie 1910.

#### Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1909. — Mărlug-számlla 1909. dec. hó 31-én.	
	K	f
Cassa — Pénztári készlet . . . . .	2,511	19
Cambii — Váltók . . . . .	118,333	78
Obligațiuni asig. cu hip. — Jelzálog kötelezvények	30,809	—
Oblig. neintabulate — Be nem kebelezett kötelezvények	3,017	—
Cont-curent — Folyó számla . . . . .	1,725	—
Imobiliu — Ingatlanok . . . . .	8,097	22
Acții dela bănci — Pénzintézeti részvények . . . . .	200	—
Spese de fondare — Alapítási költségek	340	—
amortizare — törlesztés . . . . .	90	250
Mobilier — Butorzat . . . . .	645	40
amortizare — törlesztés . . . . .	45	40
	165,543	19

„FRĂȚIETATEA“, takaré- és hitelintézet részvénytársaság Czódon.

## MEGHIVÓ.

A „Frățietatea“, takaré- és hitelintézet részvénytársaság részvényes urai ezennel a Czódon, az intézet házában 1910 évi Márczius hó 20-án d. u. 2 orakor tartandó.

### III-ik rendes közgyűlésre,

tisztelettel meghívotnak.

#### Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése a múlt évi üzlet eredményről.
2. Határozat az 1909-mérlég tárgyában a felügyelő bizottság jelentése alapján.
3. Az igazgatósági és felügyelő bizottsági tagoknak adandó felmentés.
4. Határozat a tiszta nyereség felosztása tekintetében.
5. Az igazgatóság és felügyelő bizottsági tagok jelenléti díjainak megállapítása 1910 évre.

Czódon, 1910. évi márczius 3-án.

#### Az igazgatóság.

	Pasiva — Teher.	
	K	f
Capital societar — Alaptőke . . . . .	25,000	—
nevársat — be nem fizettet . . . . .	5,774	—
Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . .	1,365	—
Depozite spre fructificare — Takarékbetétek . . . . .	93,537	29
Reescont — Visszleszámitott váltók . . . . .	47,417	—
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . . .	70	—
Creditori — Hitelezők . . . . .	42	25
Interese tranzitoare anticipate — Előlegezett átmeneti kamatok . . . . .	1,173	66
Profit net — Tiszta nyereség . . . . .	2,711	99
	165,543	19

### Eșite — Kiadások. Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számlla. Venite — Bevételek.

	K	f
Interese: — Kamatok:		
după depuneri — takaré- betétek után	4,327	47
după cambii reescont. — visszleszámitott váltók után . . . . .	2,549	70
Spese: — Költségek:		
chirie, luminat, încălzit etc. — lakbér, fűtés, világítás stb. . . . .	1,052	79
marce de prezență — jelenleti díjak . . . . .	462	—
Contribuțiune: — Adók:		
directă — egyenes állami . . . . .	239	89
10% după interese de depuneri — 10% tőkékamatadó . . . . .	432	74
Amortizare: — Törlesztés:		
din spese de fondare — az alapítási költség-kbó: . . . . .	90	—
din mobilier — a butorzatból . . . . .	45	40
Profit net — Tiszta nyereség . . . . .	2,711	99
	11,961	98

	K	f
Interese: — Kamatok:		
dela cambii escontate — leszámított váltók után . . . . .	8,717	05
dela împrumuturi pe oblig. intabulate — jelzálog kötelezvények után . . . . .	2,116	41
dela împrumuturi pe obligațiuni neintabulate — be nem kebelezett kötelezvények után . . . . .	218	78
Provizioni — Illetékek . . . . .	11,052	24
	909	74
	11,961	98

Sadu, la 31 Decembrie 1909.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

Victor Florian m. p., preșident și conducător. Dr. Vasile Dan m. p. Ioan Popica m. p. Ioan Căndea m. p.  
Constantin Dăncăneț m. p. Ioan Pascu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății purtate în bună regulă. — Alôiriott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgáltuk és az intézet fő- és segédkönyveivel melyek jó rendben vezetettek, — egybehangzóknak találtuk.

Sadu, — Czódon, la 28 Februarie 1910.

Comitetul de supraveghiere: — A felügyelő bizottság:

Petre Tincu m. p. Ioan Tattu m. p. Dimitrie Popica m. p. Ioan Marin m. p.

In editura Delegațiunii Băncilor Române  
au apărut:

## Problemele Reformei Băncilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1.—, leg. K 1.50.

## Anuarul Băncilor Române

Pe anii

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 — 1905 — 1906 —  
1907 — 1908 — 1909 și 1910.

Prețul: câte K 3.—; pe anul 1910 K 4.—.

Se comandă la Administrația „Re-  
vistei Economice“ în Sibiu (Nagyszeben).

## Societatea de asigurare „Dunărea“.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33.928,000

Centrala în Viena: ————

◆◆ Agenturi generale în Sibiu și Brașov ◆◆

la

„Albina“ inst. de credit și de economii.

„Dunărea“ se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină,  
contra infracției (furt prin spargere), asigurări de  
sticle la galantare, de transport, precum și cu  
asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai  
culante premii și condițiuni. Asemenea se fac  
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie-  
tatea de asigurare pe acții „Danubius“ fondată  
sub egida societății „Dunărea“.

„CHISETEIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Chiseteu (Kiszetó).

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în numărar . . . . .	4,198	75	Capital social . . . . .	24,666	19
Cambii de bancă . . . . .	73,865	—	Fond de rezervă . . . . .	2,474	43
Cambii ipotecare . . . . .	21,150	95,015	Depuneri spre fructificare . . . . .	50,140	47
Efecte proprii . . . . .	1,124	50	Reescont . . . . .	26,265	—
Casa institutului . . . . .	6,200	—	Interese transitoare . . . . .	1,412	70
descriere . . . . .	300	5,900	Dividendă neridicată . . . . .	241	61
Mobiliar . . . . .	718	07	Depozite de casă . . . . .	370	—
după amortizare de . . . . .	71	87	Profit curat . . . . .	1,799	64
Interese anticipate la reescont . . . . .	336	05			
Diverse conturi debitoare . . . . .	149	54			
	107,370	04		107,370	04

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese după depuneri spre fructificare . . . . .	2,773	23	Interese după cambii escontate . . . . .	8,286	40
Interese după cambii reescontate . . . . .	1,885	41	Interese după cambii ipotecate . . . . .	1,660	31
Salare . . . . .	1,362	—	Venit dela efecte . . . . .	60	—
Chirie, porto, spese de cancelarie . . . . .	795	16			
Contribuție erarială și comunală . . . . .	788	15			
10% contribuție după interese la depuneri . . . . .	231	25			
Amortizare din mobilier . . . . .	71	87			
Descriere din casa institutului . . . . .	300	—			
Profit curat . . . . .	1,799	64			
	10,006	71		10,006	71

Chiseteu, la 31 Decembrie 1909.

L. Șepețian m. p., director executiv.

Ioan Micu m. p., cassar.

Faur m. p., contabil.

Diracțiunea:

G. Serb m. p. Cărăbașiu m. p. I. Radulescu m. p. D. Radulescu m. p. D. Pistruiu m. p. C. Draghici m. p.

Subsemnatul comitet a examinat contul bilanțului, precum și cel al profitului și pierderii, și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă, le-a aflat cu acelea în consonanță și exacte.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Cosma m. p., prez. I. Novac m. p. Dumitru Popovici m. p. Ioan Petruca m. p. Constantin Pava m. p.



## „NOIANA“, casă de economii, societate pe acțiuni în Noul-Român (Oláh-Ujfalu).

### CONVOACARE.

Domnii acționari ai casei de economii „Noiana“, societate pe acțiuni, în Noul-Român (Oláh-Ujfalu), se invită la

#### a III-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Noul-Român, la 23 Martie 1910 st. n. la 2 oare p. m. în localitatea școlii.

#### Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului pro 1909 și fixarea dividendei.
5. Esmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.
6. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
8. Inchiderea adunării.

Acei domni acționari, cari, sau în persoană sau prin plenipotențiari voiesc a lua parte la adunarea generală, se fac atenți a depune, — conform §. 17. din statute, — acțiunile scrise pe numele lor, precum și actul de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de ținerea adunării, la casa societății, — pe lângă revers.

Active. — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1909. — MÉRLEG-SZÁMLA 1909. dec. hó 31-én.		Direcțiunea.		
			Pasive. — Teher		
	K	f	K		
			f		
Casa în număr — Kézpénz . . . . .	4.208	15	Capital societar — Részvénytőke . . . .	42.000	—
Cambii de bancă — Bankváltók 173.252			Fond de rezervă — Tartalékalkap . . . . .	4.042	—
Imprum. hipotec. — Jelzálogos kölcsönök . . . . .	3.660	176.912	Depozite spre fructificare — Betétek . . . . .	69.171	89
Mobilier — Felszerelés . . . . .	1.200	27	Reescompt — Visszleszámítás . . . . .	56.704	80
10% amort. — 10% leírás után . . . . .	120	02	Contul curent creditor. — Hitelezők folyó számlája . . . . .		131
Acții — Részvények . . . . .	200	—	Dividende nerid. — Fel nem vett osztalékok . . . . .		37
Cont-curent — Folyó számla . . . . .	1.167	20	Inter. transit. anticip. — Átmeneti kamatok . . . . .	5.479	92
	<u>183.567</u>	<u>60</u>	Profit net — Tiszta nyereség . . . . .	6.000	07
				<u>183.567</u>	<u>60</u>

Eșite. — Kiadások.	Contul Profit și Perderi — Nyereség- és Vesztés-számla.		Intrate. — Bevételék.		
	K	f	K		
			f		
Inter. după dep. — Betéti kam. után 5.122 01			Interese: — Kamatok:		
Int. de reesc. — Visszleszámít. kam. 4.134 95	9.256	96	dela camb. escontate — leszámított váltók		
Spese de birou — Irodai költségek 624 43			után . . . . .	12.826	12
Salare — Fizetések . . . . .	1.200	—	dela imprum. hipot. — jelzálog kölcsönök		42
Mărci de prezentă — Jelenléti díjak 593 25			dela întârzieri — késedelmezésektől . . . . .	2.707	17
Chirie — Házbér . . . . .	125	—	Proviziuni — Jutalékok . . . . .	3.766	96
Contribuțiune de stat și com. —					
Állami és községi adó . . . . .	1.088	53			
10% la interese de depun. — 10% betéti kamatok után . . . . .	320	89			
Competință — Illeték . . . . .		13			
10% amort. din mobil. — 10% felszer. törlesz. . . . .		120			
Profit net — Tiszta nyereség . . . . .		<u>6.000</u>			
		<u>19.342</u>			<u>83</u>

Noul-Român, — Oláhujfalú, în 31 Decembrie 1909.

Membrii direcțiunii: — Az igazgatóság tagjai:

Aurelian Negruțiu m. p., președinte. Alexandru Comșia m. p. Ioan Giurca m. p. Alexandru Bugner m. p.  
Aurel Opresan m. p. Lesman Arnold m. p. George Boeriu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere, am examinat conturile prezente, și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele. — Alólírott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálta és a könyvekkel teljes összhangzásba találta.

Comitetul de supraveghiere: — A felügyelő bizottság tagjai:

Lazar Cocos m. p., președinte. Iosif Streza m. p. Ornstein Maier m. p. Vasile Aron m. p.  
Ioan Gliga m. p. Dr. George Moldovan m. p.



## „BRADETUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Orlat.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Brădetul”, societate pe acții, se invită conform §-ului 19 din statutele societății la

## a XVI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Orlat, la 22 Martie n. a. c., la 12 oare a. m., în localitatea institutului, pe lângă următorul

## Program:

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1909 și propunerile acesteia.
2. Raportul comitetului de supraveghiere și propunerile acestuia.
3. Deciziune asupra conturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat.
4. Satorirea marcelor de prezență și a salariilor pe 3 ani.
5. Alegerea a 4 membri în direcțiune în sensul §-lui 30 din statute.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere cu mandat de 3 ani.
7. Exmiterea a 2 acționari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări generale.
8. Eventuale propuneri în marginile statutelor.

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 20 și 21 din statutele societății doresc a participa în persoană ori prin plenipotențiați, sunt poftiți a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la cassa institutului, cel mult până la 22 Martie n. a. c. înainte de deschiderea adunării.

Orlat, în 24 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1909 — Mérleg-számla 1909 dec. 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f	K	f
Cassa în numărar — Pénztár készlet . . . . .	8,797	62	Capital de acții 500 bucăți à K 50 — Részvénytőke	25,000
Esecont — Váltó kölesön . . . . .	69	673	Depuneri spre fructificare — Betétek . . . . .	350,092
Imprumuturi pe obligațiuni: — Kötvény kölesönök:			Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . .	45,635
a) pe ipotecă — jelzálogra . . . . .	102,745	—	Fond de binefacere — Jótékonycéluhalap . . . . .	5,195
b) pe obligaț. cu caventați — kezesség . . . . .	185,128	—	Fond de pensiuine — Nyugdíjalap . . . . .	4,011
Depuneri proprii — Saját betétek . . . . .	15,575	22	Interese transitoare — Átmeneti kamatok . . . . .	3,585
Imprumuturi de cont-curent — Folyó-számla . . . . .	51,658	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . . .	94
Casa institutului — Az intézet épülete . . . . .	7,000	—	Diverși creditori — Különfélék . . . . .	904
Anticipațiuni — Előlegek . . . . .	72	26	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	8,070
Mobilier — Felszerelés . . . . .	608	70		
după amortizare — leírás után . . . . .	68	70		
Efecte — Értékpapírok . . . . .	1,200	—		
Diverși debitori — Különféle adósok . . . . .	200	—		
	442,589	10		442,589

Eșite — Kiadás.	Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.		Intrate — Bevétel.	
	K	f	K	f
Interese la dep. spre fructificare — Betéti-kamatok	16,709	86	Diverse interese: — Különféle kamatok:	
Spese administrative: — Kezelési költség:			dela excompt . . . . .	5,573
a) spese de cancelarie — irodai költség	1,545	96	dela impr. pe ipotecă — Jelzálogra . . . . .	8,219
b) contribuțiune directă — Egyenes adó	1,804	63	dela impr. pe oblig. cu caventați — kezések	12,780
c) dare comitatensă — megyei pótdadó . . . . .	316	49	dela cont-curent — folyó számla . . . . .	3,426
d) arunc comunal și camere — községi pótdadó és kamarai . . . . .	1,133	42	dela depuneri proprii — saját betétek	801
e) competență — illeték . . . . .	93	18	Interese de întârziere — Késedelmi kamatok . . . . .	1,000
f) dare după interesele dep. — betéti kamatok után . . . . .	1,670	99	Proviziune — Jutalék . . . . .	1,363
Salare — Fizetések . . . . .	2,400	—	Competință — Illeték . . . . .	1,810
Marce de prezență — Jelenléti jegyek . . . . .	930	—	Chirie — Házbér . . . . .	330
Amortizare din mobilier — Felszerelési leírás . . . . .	68	70		
Interese de reecont — Visszleszámitolási kamatok . . . . .	62	—		
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	8,070	84		
	34,806	07		34,806

Orlat, la 31 Decembrie 1909.

Dr. George Prunaș m. p., prezid. Ioan Manta m. p., v.-prezid. Dionisie Aaron m. p., cassar Alexandru Dregan m. p., secretar. Ludovic Peșamosca m. p., cont. Iuon Hanzu m. p., mem. în dir. Valeriu Popoviciu m. p., mem. în dir. Iuon Iliu m. p. mem. în dir. Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent, precum și contul profitului și al perderilor și admânându-l cu registrele principale și auxiliare l-am aflat corect și în deplină consonanță cu acestea. — Alături de felügyelő bizottság a jelen mérleg számlát, valamint a nyereség és veszteség számlát a fő és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokkal megegyezőnek és helyesnek találta.

Orlat, la 25 Februarie 1910.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Ioan Stroia m. p., prezident.

Ioan Ivan m. p.

Aurel Decei m. p.

Ioșif Lissai m. p., revizor expert al „Solidarității”

**„CHIORANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Șomcuta-mare.**

**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Chiorana”, societate pe acții în Șomcuta-mare, conform dispoziției §-lui 19 din statute, se invită la

**a IX-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Șomcuta-mare, la 22 Martie st. n. 1910, la 10 oare a. m., în localul institutului.

**Obiectele:**

1. Alegerea alor 2 notari, alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal și alor 3 scrutinători pentru actul de alegere.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune și stabilirea bilanțului.
3. Deciziune asupra distribuirii profitului curat
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1910.
5. Stabilirea plăților membrilor din direcțiune, a comitetului de reviziune, precum și adausul de plată a funcționarilor institutului.
6. Alegerea alor 5 membrii în direcțiune pe un period de 6 ani.
7. Eventuale propuneri, cari se vor înainta conform dispozițiilor statutare.

Se atrage atențiunea d-lor acționari la următoarele dispozițiuni din statute:

§. 22. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin un jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, la dispozițiunea institutului, respective la locurile designate de direcțiune, au depus acțiunile lor, eventual și documentele de plenipotență.

Acțiunile depuse la locurile designate se vor lua în considerare numai încât reversalul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare adunării generale, s'a depus la institut.

In legătură cu aceste avem onoare a notifica, că pentru depunerea, respective primirea acțiilor, și edarea documentelor despre depunere s'au designat în acest an, respective au fost rugate insitutele: „Albina”, „Bihoreana”, „Silvania”, „Sălăgiana”, „Mercur” din Năsăud și „Oraviciana”.

Șomcuta-mare, la 8 Februarie st. n. 1910

Direcțiunea

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în numărar . . . . .	19,174	51	Capital de acții . . . . .	200,000	—
Cassa de păstrare postală . . . . .	343	14	Fond de rezervă . . . . .	58,875	—
Escompt cambii cu acoperire ipotecară . . . . .	400,817	—	Fond special de rezervă pentru perderi . . . . .	14,096	—
Escompt cambii de bancă . . . . .	398,195	—	Fondul cultural . . . . .	3,500	—
Imprumuturi ipotecare . . . . .	146,808	—	Fond de penziuni . . . . .	26,385	—
Imprumuturi pe obligațiuni . . . . .	7,338	—	Depuneri spre fructificare . . . . .	458,640	04
Conturi curente . . . . .	2,003	—	Depozite de cassa . . . . .	1,716	64
Diversi debitori . . . . .	3,641	—	Reescompt . . . . .	257,760	—
Efecte . . . . .	7,200	—	Credite ipotecare cedate . . . . .	2,100	—
Realități . . . . .	84,580	40	Diversi creditorii . . . . .	4,734	28
Abscriere . . . . .	2,500	—	Dividendă neridicată . . . . .	358	—
Mobilier . . . . .	1,934	—	Interese trauzitorii anticipate:		
Abscriere . . . . .	234	—	la escompt . . . . .	13,311	10
			la imprumuturi ipotecare . . . . .	2,095	—
			la imprumuturi pe obligațiuni . . . . .	125	05
			Profit curat . . . . .	25,606	94
				1,069,303	05
	1	069,303			

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese:			Interese și proviziuni:		
pentru depuneri spre fructificare . . . . .	29,163	34	dela cambii . . . . .	87,313	75
pentru reescompt . . . . .	17,082	90	dela imprumuturi ipotecare . . . . .	15,877	35
pentru credite ipotecare cedate . . . . .	115	50	dela imprumuturi pe obligațiuni . . . . .	931	50
pentru capital social din emisiunea a II-a . . . . .	4,644	08	dela efecte . . . . .	382	06
Spese:			Chirie dela realități . . . . .	3,920	—
salare . . . . .	10,252	50	Pro diversi . . . . .	94	10
relut de cvartir . . . . .	1,580	—			
chirie . . . . .	2,000	—			
adaus de plată . . . . .	1,600	—			
marce de prezență . . . . .	928	—			
spese de călătorie . . . . .	970	—			
spese cît, porto și tipărituri . . . . .	4,307	90			
Contribuțiune:					
directă . . . . .	4,074	—			
comunală . . . . .	1,149	27			
competință de timbru . . . . .	33	30			
10% dare după interese de depuneri . . . . .	2,916	34			
Abscrieri:					
la realități . . . . .	2,500	—			
la mobilier . . . . .	234	—			
la spese procesuale . . . . .	160	69			
Profit curat . . . . .	25,606	94			
	108,518	76		108,518	76

Șomcuta-mare, la 31 Decembrie 1909.

Nicolau Nyilvan m. p., director executiv.

George J. Radocea m. p., prim contabil.

Direcțiunea:

George Pap de Băsești m. p., prezident.      Ioan Serbu m. p., vice-prezident.      A. Cosma m. p.      Moise Nyeș m. p.

Ioan Nistor m. p.      Ioan Andreica m. p.      Izidor B. Hangea m. p.      Teodor Blaga m. p.

*Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.*

Șomcuta-mare, la 8 Februarie 1910.

Dr. Coriolan Pap m. p., prezident.

G. Achim m. p.

Ioan Pop m. p.

**„CASSA DE PĂSTRARE“ (reuniune) în Săliște.****CONVOACARE.**

P. T. Membrii „Cassei de păstrare“ (reuniune) în Săliște se convoacă la

**a XXVI-a adunare generală ordinară,**conform §. 15 din statutele reuniunii pe *Joi, în 11/24 Martie a. c., la 2 oare p. m.*, în sala festivă a școlii gr. or. române din Săliște pe lângă următorul**Program:**

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul general al direcțiunii.
3. Raportul consiliului de inspecțiune.
4. Stabilirea bilanțului cu 31 Decembrie 1909 și votarea absoluturului.
5. Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat de un an.
6. Alegerea membrilor în consiliul de inspecțiune conform §. 22 din statute.
7. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai consiliului de inspecțiune.

Domnii membri, cari doresc a participa cu vot decisiv la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt, în sensul dispozițiilor §. 10 din statute, rugați a-și depune libelele de membru și documentele de plenipotență la cassa reuniunii cel mult până în 22 Martie a. c.

Din ședința direcțiunii „Cassei de păstrare“ (reuniune) în Săliște, ținută la 27 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa		62,078	28	Capital societar	26,000—
Cambii	805,554—			Fondul de rezervă	100,000—
Imprumuturi ipotecare	527,361—			Fondul special de rezervă	19,068 94
Imprumuturi pe oblig. cu caventați	305,825—			Fondul de binefaceri	59,440 07
Imprumuturi în Cont-curent	665,837 22	2 304,577	22	Fondul de pensiiune	16,331 04
Efecte publice și diverse acții		258,164—		Fondul spitalului public în Săliște	42,119 57
Casele institutului		98,500—		Depuneri spre fructificare	2 007,016 26
Imprumuturi din fondul de binefaceri	35,083 31			Depuneri în casele de economisire	9 069 96
Depunerea fondului de binefaceri	24,356 76	59,440	07	Reescont	189,000—
Depunerea fondului de pensiiune	16,331 04			Credite de Cont-curent	269,610—
Depunerea înființând. spital public în Săliște	42,119 57			Diverse conturi creditoare	83,558 52
Mobiliar	2,448 76			Interese anticipate pro 1910	19,791 21
după amortizare de	244 88	2,203	88	Profit net	22,210 29
Diversi debitori și interese restante și tranzit.	19,801 80				
		2,863,215	86		2,863,215 86

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		
Interese:				Interese:	
pentru depuneri spre fructificare	83,814 66			dela imprumuturi cambiale	53,965 31
pentru reescont	10,911 25			dela imprumuturi ipotecare	37,184 81
pentru fondul de binefaceri	923 35			dela imprumuturi pe oblig. cu caventați	22,018 90
pentru fondul de pensiiune	716 65	96,365	91	dela imprumuturi în Cont-curent	22,502 38
Spese:				dela efecte	10,187 89
salare și bani de cvartir	12,444 84			Chirii	145,859 29
marce de prezență	1,540—			Proviziuni și alte venituri	3,641 60
imprimate, registre, chiria, porto	5,621 20	19,606	04		1,807 63
Dare:					
directă	3,384 94				
10% după interese la depuneri	8,381 46	11,766	40		
Amortizări:					
din casele institutului	500—				
din mobiliar	244 88				
din pretensiuni	615—	1,359	88		
Profit net	22,210 29				
		151,308	52		151,308 52

Săliște, în 31 Decembrie 1909.

**Direcțiunea:**

Dr. Calefariu m. p., prezident. Dr. Comșa m. p. Dr. Stroia m. p. C. Hertia m. p. D. Lăpădat m. p. Petru Roșca, m. p.  
 Petru I. Comșa m. p. Iacob Stefla m. p. B. Comșa m. p. Ioan Răuciu m. p. Ioan Bârsan m. p.

Iosif Lissai m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

Subsemnatul consiliu de inspecțiune am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele institutului.

Săliște, în 27 Februarie 1910.

Nicolau Hențiu m. p., prezident. Ioan Banciu m. p. Ilie Hociota m. p. Constantin Criștiu m. p.

La finea anului 1908 au fost 130 membri, în anul 1909 au repășit 20 și au intrat 20 membri; la finea anului 1909 au fost 130 membri cu 130 părți de fondare.

# „ORAVICIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Oravița.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Oraviciana“, soc. pe acții în Oravița, sunt prin aceasta convocați la

### a XVII-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Joi, la 10 Martie st. n. 1910, la 11 oare a. m.*, în localul institutului, cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Raportul comisiei verificatoare și constituirea biroului.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul anual al inspecțiunii.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și votarea absolutorului.
5. Eventuale propuneri.

Oravița, la 24 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Active		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasive	
	K	f		K	f
Casa în numărar . . . . .	83,865	37	Capital de acții . . . . .	550,000	—
Casa de păstrare poștală . . . . .	10,036	94	Fond de rezervă . . . . .	270,127	—
Escont de cambii . . . . .	416,547	97	Fond de rezervă disponibil . . . . .	36,534	06
Escont de cambii cu acoperire ipotec. . . . .	945,465	59	Fond pentru diferențe de curs . . . . .	2,687	80
Imprumuturi ipotecare . . . . .	1,517,274	27	Fond pentru amortizarea edificiului . . . . .	1,870	23
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventați . . . . .	32,396	61	Depuneri . . . . .	2,221,638	59
Efecte . . . . .	193,047	60	Reescont . . . . .	144,173	—
Bon în Giro-Conto și la alte bănci . . . . .	104,953	46	Imprumuturi ipotecare cedate . . . . .	109,366	—
Imobile: casa institutului . . . . .	62,970	—	Interese anticipate pro 1910 . . . . .	25,459	05
Expozitura Vraia . . . . .	3,612	60	Dare după interese de depuneri . . . . .	5,024	07
Interese de reescont anticipate și după imprumuturi ipotecare cedate . . . . .	2,037	21	Dividendă neridicată . . . . .	160	—
Interese de efecte restante . . . . .	1,445	61	Diverși creditorii . . . . .	12,802	24
Diverși debitori și interese restante . . . . .	70,817	57	Profit curat . . . . .	66,968	76
Mobilier . . . . .	2,600	—			
după amortizare de 10% . . . . .	260	—			
	3,446,810	80		3,446,810	80

Debit		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese de depuneri . . . . .	97,949	15	Interese de escont . . . . .	105,651	57
Interese de reescont . . . . .	16,923	66	Interese ipotecare . . . . .	126,646	37
Interese după imprumuturi ipotecare cedate . . . . .	6,606	17	Interese după imprumuturi pe obligațiuni cu caventați . . . . .	3,578	27
Salare . . . . .	19,768	03	Interese de efecte . . . . .	6,425	33
Relut de cortel . . . . .	2,944	—	Venite de la imobile . . . . .	2,998	26
Spese de birou, porto poștal, competențe de timbre, prenumerațiuni și alte spese . . . . .	8,490	32	Diverse venite . . . . .	4,757	21
Dare directă, comuna'ă etc. . . . .	16,435	13			
Dare după interese de depuneri . . . . .	9,827	63			
Chirie . . . . .	2,000	—			
Amortizare din mobilier . . . . .	260	—			
Descrieri . . . . .	2,084	11			
Profit net . . . . .	66,968	76			
	250,257	01		250,257	01

Oravița, 31 Decembrie 1909.

Ilie Trăilă m. p., director.

Ioan Perian m. p., șef-contabil.

Direcțiunea:

Alex. P. Popovici m. p.

Victor Poruțiu m. p.

Ioan Petrovici m. p.

Dr. Aurel Novacu m. p.

Dr. Petru Cornean m. p.

Dr. Ioan Nedelcu m. p.

Dr. Mihai Groșșian m. p.

Dr. Ioan Manguica m. p.

Sinesie Bistreanu m. p.

Vasile Leza m. p.

Conturile prezente confrontându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat exacte.

Inspecțiunea:

Ioan I. Țieran m. p., prezident.

Cornel Strimbei m. p.

Gheorghe Jianu m. p.

George Dragoescu m. p.

Iacob Botoș m. p.

Nicolae Beloane m. p.

Iuliu Roșiu m. p.